



(本栏目与广州市中学语文教学研究会联合主办)

学着勇敢说出：这里有我

学生作文 1 这里有我

□谌雨睿 广州市执信中学初二(6)班

“这里有我”，是责任与担当，是成长与承诺。第一次说出“这里有我”，是在弟弟面前。那个爸爸妈妈都不在家的晚上，弟弟骑平衡车摔倒了，头撞了个口子。眼泪夹杂着血顺着弟弟的脸庞流下来，我的心，第一次感受到了真正的痛。我强忍着恐惧，冷静地清理好弟弟的伤口。我轻轻拍着他的肩膀，安慰道：“不要害怕，这里有我呢……”

这一刻，我意识到，我不再只是一个被照顾的孩子。在这个家里，我有责任保护好弟弟，不管发生什么，他的身边，有我。

第二次说出“这里有我”，是在老师和同学面前。

校运会800米比赛前，我的腿受伤了，朋友劝我：“要是实在不行就算了吧，身体最重要，比赛还有下次。”犹豫间，我不经意听到几位同学的谈话：“小雨要

是不跑800米，我们班拿奖的几率就更小了，她可是我们全班的希望啊。”“我相信小雨肯定可以的，只要有她在，肯定没问题。”我心头一震。原来，我这么重要。为了班级的荣誉，我决定拼了。忍着伤痛，我坚持参加了比赛，并为班级拿到第三名的好成绩。抚摸着这块来之不易的铜牌，我明白了，我是班级不可缺少的一员。因为“有我”，“这里”可以更强大，更优秀。

最近一次说出“这里有我”，是和好多人一起说的。

7月1日那天，我和同学们一起观看中国共产党成立100周年庆祝大会，当听到少先队员和共青团员代表立下了“请党放心，强国有我”的誓言时，我们忍不住一起喊出了这句给祖国的承诺。

每一天，我们都可以用行动履行这句诺言——认真学习、锻炼身体、传递美好、帮助他人、保

护环境……如果祖国是冉冉升起的旭日，那么我以及我们每个人，都将是耀眼的光束，汇聚在一起，照亮山河大地。

这里是我，这里有我们。

教师点评

小作者从自己的生活体验出发，第一次说、第二次说、最近一次说，逐渐展现“这里有我”的丰富内涵，层次清晰，真切动人。

从小家庭的亲情照顾，到班集体的荣誉争取，再到当下青少年的强国承诺，作文思维活跃有序，语言清新自然，娓娓道来，令人欣喜。

(广州市执信中学教师 董俊)



图/视觉中国

学生作文 2 这里有我

□张以彤 广州市育才中学初二(1)班

姨婆是我认识的为数不多的老广州西关人。她到老还是孑然一身。晨曦微微映射在交错的藤蔓上，青砖小道的尽头，有座古香的西关大屋，那里面存留着姨婆的童年时光。如今，姨婆带着我来了。

“彤彤，过来，我教你你怎么把这些墙上的污渍洗干净。”姨婆招招手，满脸慈爱。她没有子嗣，打心眼里把我当亲孙女疼爱。我抬眼望去，老屋秀丽的青砖墙上竟有如此多新添的笔墨迹。姨婆用棉布沾上草酸，扶着把手，努力想把墙上的顽童肆意涂鸦的墨渍点点擦去。我暗暗记下了姨婆的动作，当姨婆弯腰去擦最底下的墨渍时，我拉住了她的手，那手的指腹处布满了老茧，刺得我的心忽地一阵痛：“姨婆，这里有我呢，我来吧。”姨婆的眉眼弯成了月牙。

“走吧，里面还有些事要做呢。”姨婆苦笑一声，秋水似的眼眸暗淡了几分。她带着我走上门廊，穿过那些色彩斑驳的窗，步进正厅。眼前的风景顿时冲淡了刚才那几分伤感。正中央一张石桌，与四周错落相配的石凳，仿佛在叙说着当年的热闹情景；黄花梨木椅子贴墙摆了两行，演绎着这里曾经的繁华模样。

“姨婆，这里掉漆哦？”我按

捺住心中的赞叹，学着姨婆的样子，用手指轻轻抚摸着那些桌椅，却见一把靠背椅的木漆已脱落了一大片。“它经历了太多风雨，老了。”姨婆拿来一把刷子轻轻扫干净那些脱漆，无奈地回答道，“再补上一层漆吧。只是就我一人，东西补得又少又不算好。”

“姨婆，这里有我呢。以后我来帮您。”心弦仿佛被什么触动了一般，我拿起一支画笔与一桶木漆，学着姨婆笨拙地补着漆，心中想象着那椅子往日的模样，下手下得怕弄伤了它的心。

眼前的它似乎不再只是一把小椅子，而像是西关文化画卷的缩影。我拿起的画笔，也不只是在填补颜色，而是为它添上色彩和活力。

过去与现在，交织相错，融会相接。我不由红了眼睛。

“彤彤，你怎么哭了，是不是弄伤了？”姨婆走过来，我轻轻地笑了，附在姨婆耳边说：“姨婆，我想把这儿画下来，做成明信片。我想用我的方式保护这里。相信我吗？”“相信，相信。”姨婆就把这里，交给我了。”姨婆点点头，眼里闪着光，双手紧紧拢住我的双手。

那一刻，我知道，这里有我，还有姨婆的无限期盼。

初夏的阳光透过老榕树照

文章以西关大屋为背景，叙述了孑然一身的姨婆、心思细腻的“我”修缮西关大屋的故事。

对老屋的保护，从姨婆的身体力行，到“我”的传承保护，一脉相承。字里行间，皆是“这里有我”，温情脉脉地表达着对西关老屋的爱意、对传统物质的保护。

西关老屋，这里有我，有年轻一代对传统的守护。文章娓娓道来，让人如临其境，心头为之一暖。

(广州市育才中学教师 陈晓敏)

射在我的画板上，我在一块青砖上轻轻落下最后一笔，向身后的姨婆招了招手，告诉她，这里青砖墙上藏着的苔藓，我还要用很长的时间，去细细地嗅。

教师点评

作者准确理解了题目的内涵，通过叙写完成黑板报这样一件小事，体现出“我”的责任感和集体荣誉感。

可贵的是，作者细致刻画出“我”的成长过程，正好贴合了当代青少年在承担责任中茁壮成长的宏大主题。

倒叙、留白等技巧的运用，也为文章增色不少。

(广州市第八十六中学教师 李雪莹)

学生作文 3 这里有我

□孟庭玉 广州市第八十六中学初二(2)班

“你放心，这里有我。”发完这则信息，就意味着我成为了黑板报小组长，将承担起完成黑板报的责任。

我本是班级新成立的黑板报小组成员。之前从未出过黑板报，今天是初次尝试，正惴惴不安地跃跃欲试。刚才，组长在群里@我：“我不舒服，今天不能来出黑板报了，对不起。明天周一，早上就要评比，拜托你组织一下。加油！”我的心猛一震，忐忑地向大家宣布了这一消息。大家议论纷纷，几双眼睛一起盯着我，我只好硬着头

皮给组长回了这条信息：“你放心，这里有我。”

我望着黑板那深邃的黑，定了下神，学着组长的样子为大家分工：“你先去写标题吧；你画图；文字内容就交给你俩了，要写得整齐美观……”

很快，大家写字的写字，画图的画图，写标题的写标题，一切有条不紊地进行着。

我突然一眼瞥到黑板上的标题，天哪，那仿佛是但丁笔下的地狱。这种水平肯定不行。写标题的同学用无助的眼神委屈巴巴地望着我。

那位同学激动地抱住我，说：“感谢，幸好有你！”

当太阳最后一丝光沉入大地，我们完成了任务。

周一下午的班会课上，老师激动地宣布：“本次黑板报评比，我们班获得了一等奖。感谢板报小组的付出。”大家热情鼓掌。老师接着说：“特别感谢小玉同学，关键时刻，敢于承担起组长的责任，为了班级，敢于挑战，勇于突破自己。”

教室里掌声热烈，我的脸一片绯红。

初中生能写出这样的文章，也属难能可贵。每篇文章的优点，各自的老师都给出了中肯的点评。我想就当今考场作文的一个共性问题谈点粗浅的看法。

文章内容与题目要有关联，这是写作的基本要求。对于考场命题作文来说，这一点尤其重要。如何才算点题，这可能是语文教育界需要进一步研讨并达成共识的一个问题。当今的考场作文容易表现出学生腔，这与学生为了不被阅卷老师误判因而略显刻意地直接点题有关系。

作文不直接点题，被阅卷老师误判离题的风险加大，而直接点题，甚至反复直接点题，又可能使文章读起来显得不那么真实自然。为了保险起见，不管是教师还是学生都倾向于其次。

比如张以彤同学的文章，总体上说是情景交融、自然真实、文质并茂，但其中

小结合，叙述很有层次感；广州市育才中学的张以彤则重点写她和她的姨婆一起为保护西关大屋出力，通过自己的实际行动写出了自己对传统文化保护的责任与担当，显得非常自然，故事性强，叙述有致，且充满温情，以情和行动打动读者，读来甚觉清新，眼前一亮。她的这篇作文立意好之外，还显得比其他人技高一筹。

中学生的作文创作，有自己的想法和思想，要调动平日里的知识和文学文化的积累，尽量写出能够超越他人的东西，要在写平凡中写出不平凡；其次，要讲好故事，要做到大小结合，虚实结合，要有真情实感，不可空泛；第三，结构要紧凑，不可松散，要紧扣题目进行叙述，段落间要衔接自然；第四，语言要平实清新，不可以华丽辞藻掩盖内容的空泛和思想的贫乏，要让人可亲可信可敬可回味。

(广东省作家协会主席、暨南大学文学院教授 蒋述卓)

深化，主旨得以深化和升华。作者逻辑思路清晰，情感真挚。

第八十六中学的孟庭玉同学通过集中叙述描写完成黑板报的事，展现出当代青少年勇于承担责任的宝贵品质。四次“这里有我”有力点明了中心思想，展示出作者为了集体迎难而上的担当。作者观察细致，描写细腻，如“那黑板深邃的黑”。

濠江中学谭语嫣同学展示了大湾区青少年的豪情壮志，立志高远。作者关心国家大事，关心身边科技与生活的变化，是“有心人”，视野开阔。引用和化用得体且合适。

(暨南大学教授、广东省写作学会副会长 胡伟)

学生作文 4 这里有我

□张若诗 澳门培正中学初三信班

最重要是开心。”毋庸置疑，这三年的我是开心的。从初一时，在懵懂中面对新环境、新事物难免胆怯，到经历三年的磨练后，我终于能在校园电视台独当一面，而勇敢地参与了大大小小不同的比赛，获得过第十届全国青少年科学影像比赛二等奖，我再胆怯，难免会离别，难免会不舍。但转念一想，在这节骨眼上，更重要的还是传承电视台的精神。这一次，我

没有胆怯，也责无旁贷。我决定担任起台长的角色，打起精神，力量满满地迎接这次革新。我对黄老师说：“不用担心，这里有我。”我坚信，重新出发，我们依然会做得更好。

路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。不管是在电视台重新起航，还是在我未来成长的路上，我都会不遗余力地去追寻心中向往的光。

初中生能写出这样的文章，也属难能可贵。每篇文章的优点，各自的老师都给出了中肯的点评。我想就当今考场作文的一个共性问题谈点粗浅的看法。

文章结构完整，文句表达的意念清晰，用词准确。作者用侧面烘托的方式引入正文。

主题部分以叙述校园电视台的生活点滴和人事变迁带出自己成长的感受，并以此模拟人生，当中的感受细腻而深刻。例如说到即将面临导师的离开和电视台的革新，对比刚进入电视台时，已经少了一份畏惧，多了一份自信与承担的勇气。

尤其最后部分，懂得转念一想，抱有良好的心态，抓紧机遇，努力闯出一片新天地，深化了文章主旨。

(澳门培正中学教师 蔡桂枝)

教师点评

这篇文章结合了学生自身经验，取材真实生活，积极向上地传递了青少年对未来的期许。

全文节奏明快，语言清新朴实，始终洋溢着对未来的期待。文章段落分明，且将重心放在描述青少年对未来蓝图的构建，潜在表达了国家对大湾区的重视，也预示着这一代青少年将在大湾区大放异彩。

倘若能再加上更具体的实例，那就锦上添花。

(澳门濠江中学教师 施婉清)

学生作文 5 这里有我

□谭语嫣 澳门濠江中学初三(9)班

筑都没有成为我的心头好，最令我沉迷的，是我在大湾区内感受到的那股厚积薄发的冲动。环顾四周，高速发展的5G科技，日益精湛的科研技术，我们这一辈青年的征途，如星辰大海。为了促进青年一代的发展，特区政府与大湾区各城市建立了就业联络网，透过各种形式的活动，持续为青年就业提供全方位的支持；劳工局自2019年开始推出的“大湾区就业咨询平台”，可提供大湾区内的就业及优惠政

策等相关信息，旨在为有意在大湾区内就业的澳门居民提供便利；我们学校多个校友在大湾区创业，并来校与师弟师妹进行分享，使大家更了解大湾区，对未来更充满期望。

此时我脑海中突然浮现出了当初走进班级的那一刻，二十多张绽开笑颜的脸庞，与我一般稚嫩。如今将要毕业，他们那一双双明亮的眼睛仍是那么灵动，从未因即将分别而怅惘，都不约而同地流露着对未来的期待，对参与大湾区未

来的憧憬和盼望。

“灿烂的波浪，泛起百花齐放的浩荡。”我们毕业了，即

同学们将写作与自己的学习和成长、理想和追求紧密地结合起来，使文章显得真实、具体而生动。

二是具有启迪性，即文题能够引发思考，推动联想和想象。

“这里有我”是一个主题短语，看似简单，其实不然。从同学们的作文看，其思考的触角，已被命题引向现代的人生重要领域，对人与社会、人与自然、人与人、人与自我的关系作出探究，从而由一般的“感受”进入渐深的体悟；由泛泛的述说上升至“形而上”的层面。谌雨睿同学将“这里有我”诠释为“责任与担当”“成长与承诺”，便是思想认识升华的一例。

(澳门特别行政区区政府文化局顾问 李观鼎)